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5-4-2  乙炔和炔烃（第二课时）
[教学目标]

1．知识目标

（1）掌握乙炔的化学性质。

（2）了解炔烃的结构特征、通式和主要的用途。

（3）了解用乙炔制取聚氯乙烯的反应原理。

2．能力和方法目标

（1）通过乙烷、乙烯和乙炔在结构和性质等的比较，提高用比较的方法分析和研究化学问题的能力。

（2）通过烷、烯、炔三类烃性质的分析比较，学会从官能团分析研究有机物性质的方法。

[重点与难点]

本课时的重点是乙炔的化学性质。

[教学过程]

见ppt文件。   

课堂练习：

1．下列叙述中错误的是



（    ）
（A）符合通式CnH2n-2的有机物相互都是同系物
（B）同系物之间有相似的化学性质
（C）碳原子个数相同的烷烃和炔烃的相对分子质量相差4

（D）同系物之间不可能是同分异构体

2．含一个叁键的炔烃，氢化后产物的结构简式为CH3CH2CH(CH3)CH2CH(C2H5)2，此炔烃可能有的结构有



（   ）

（A）1种         （B）2种       
（C）3种     
（D）4 种

3．在C6H14的各种同分异构体中，所含甲基数目和它的一氯取代物的数目与下列叙述相符的是



（    ）

（A）2个—CH3，能生成4种一氯代物
（B）3个—CH3，能生成4种一氯代物

（C）3个—CH3，能生成5种一氯代物
（D）4个—CH3，能生成4种一氯代物

4．在一定条件下，将A、B、C三种炔烃所组成的混合气体4g在催化剂作用下与过量的氢气发生加成反应，可生成4.4g对应的三种烷烃，则所得烷烃中一定有
（    ）

（A）戊烷   
（B）丁烷  
（C）丙烷   
（D）乙烷
5．含一个叁键的炔烃，氢化后产物的结构简式为CH3CH2CH(CH3)CH2CH(C2H5)2，此炔烃可能有的结构有



（    ）

（A）1种    
 （B）2种   
 （C）3种     
 （D）4 种

6．A、B、C、D、E为五种气态烃, 其中A、B、C都能使酸性高锰酸钾溶液褪色，1mol C能与2mol Br2完全加成，生成物分子中每个碳原子上有一个溴原子，A与C具有相同的通式.A与H2加成可得B, B与相同条件下N2的密度相同。D是最简单的有机物，E是D的同系物，完全燃烧相同物质的量的B、E生成CO2的量相同。

试确定：A、B、C、D、E物质的名称与结构简式。

	
	A
	B
	C
	D
	E

	名 称
	
	
	
	
	

	结构简式
	
	
	
	
	


7．石油和石油的分馏产物在供氧不足时燃烧，常常产生CO，这也是大气污染物之一，将某气态烃在5倍体积的纯氧中燃烧，产物通过足量过氧化钠并在电火花连续作用下充分反应，生成的气体体积缩小到燃烧后产物体积
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（气体体积都在100℃以上，101kPa时测定）。
（1）试写出通式为CxHy的某烃在供氧不足时燃烧的化学方程式（CO2的化学计量数设定为m）。
（2）若m=2时，求该烃的分子式。
（3）若1mol某气态烃在供氧不足时燃烧，产物在足量过氧化钠和电火花连续作用下产生3molO2，且固体过氧化钠增重范围内90g≤
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W≤118g，求烃可能的分子式和燃烧产物CO、CO2的物质的量之比，将结果填入下表。
	烃分子式
	n(CO):n(CO2)

	
	

	
	


参考答案：
1A。2B。3B。4D。

5．名称：乙炔、乙烯、1，3—丁二烯、甲烷、乙烷   结构简式：HC≡CH、H2C=CH2、

CH2=CH—CH=CH2、CH4、CH3—CH3
7．（1）CxHy+（x+
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+
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）O2→mCO2+(x-m)CO+
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H2O （2）C4H8
（3）
	烃分子式
	n(CO):n(CO2)

	C3H8
	1/2

	C4H6
	1/3


注意：当C3H6时，已能完全燃烧，所以不符合题意。
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